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РЕГІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ

В статі проаналізовано розвиток малого підприємництва в Україні. Виявлено особливості динаміки кількості малих
підприємств в Україні, їх розподілу за регіонами. Встановлено, що більшість малих підприємств функціонують у сфері
послуг, зокрема в торгівлі. Проведено ранжування регіонів України за показниками середньомісячної заробітної плати най-
маних працівників малих підприємств, обсягів реалізованої продукції, фінансових результатів діяльності. На основі рейтин-
гового ранжування здійснено групування та виділено регіони України з високим, вище середнього, середнім та низьким рів-
нем розвитку малого підприємництва. Окреслено проблеми та перспективи підприємницької діяльності в Україні.
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А.А. Кулешова. РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В УК-

РАИНЕ. В статье проанализировано развитие малого предпринимательства в Украине. Выявлены особенности динамики
количества малых предприятий в Украине, их распределения по регионам. Установлено, что большинство малых предпри-
ятий функционируют в сфере услуг, в частности в торговле. Проведено ранжирование регионов Украины по показателям
среднемесячной заработной платы наемных работников малых предприятий, объемов реализованной продукции, финансо-
вых результатов деятельности. На основе рейтингового ранжирования осуществлено группирование и выделены регионы
Украины с высоким, выше среднего, средним и низким уровнем развития малого предпринимательства. Определены про-
блемы и перспективы предпринимательской деятельности в Украине.
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Вступ. Постановка проблеми. Розвиток
малого підприємництва являється важливою
складовою сучасних ринкових перетворень та
процесів реформування економіки України.
Збільшення кількості малих підприємств спри-
яє організації нових робочих місць, позначаєть-
ся на рівні зайнятості населення,  що в свою
чергу веде до поліпшення якості життя насе-
лення. Мале підприємництво як самостійний
елемент ринкової економіки здійснює значний
внесок у збільшення загальних обсягів вироб-
ництва, сприяє створенню сприятливого інвес-
тиційно-підприємницького середовища в регіо-
нах. Малий бізнес є найбільш динамічним сек-
тором економіки, від його розвитку багато в
чому залежить загальна соціально-економічна
ситуація в країні та рівень життя населення,
оскільки головною метою підприємницької дія-
льності є забезпечення стабільного зростання
чисельності середнього класу суспільства. Тому
дослідження даного сектору економіки є дуже
важливим та актуальним, особливо в аспекті
виявлення регіональних суспільно-
географічних особливостей його розвитку.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Серед вітчизняних дослідників, праці яких
присвячені проблемним питанням малого підп-
риємництва, необхідно відзначити У. Бережни-
цьку, О. Барановського, З. Варналія, Н. Галан,
І. Геращенко, В. Литвиненко, В. Ляшенко,
А.  Хімченка,  Н.  Шабранську та ін.  Однак за-
значена проблема у суспільно-географічних
дослідженнях залишається недостатньо розроб-
леною, зокрема майже відсутній аналіз регіона-
льних особливостей розвитку малого бізнесу в
Україні.

Формулювання цілей статті. Постановка
завдання. Метою даної статті є аналіз регіона-

льних особливості розвитку малого підприєм-
ництва в Україні, визначення проблем та перс-
пектив підприємницької діяльності в країні.

Виклад основного матеріалу. Термін
«мале підприємство» вперше був введений в
обіг Законом колишнього СРСР від 4.06.1990 р.
«Про підприємства в СРСР», де зазначалося (п.
2 ст. 3), що підприємство може належати до
числа малих, незалежно від форми власності,
відповідно до чисельності його працівників і
обсягу господарського обороту [5]. Згідно з Го-
сподарським кодексом України, малими (неза-
лежно від форми власності) визнаються підп-
риємства, в яких середньооблікова чисельність
працюючих за звітний (фінансовий) рік не пе-
ревищує п'ятдесяти осіб, а обсяг валового до-
ходу від реалізації продукції (робіт, послуг) за
цей період не перевищує 70 млн. грн. [2].

У 2011 р. в Україні нараховувалося 70 ма-
лих підприємств у розрахунку на 10  тис.  осіб
наявного населення. За останні п’ять років кі-
лькість малих підприємств скоротилася на 14
одиниць, причинами чого є наслідки світової
фінансової кризи, а також окремі  зміни в укра-
їнському законодавстві. Поряд із скороченням
кількості малих підприємств, зменшується і
чисельність працюючих у малому бізнесі.  У
2011  р.  у малому підприємництві в цілому по
Україні було зайнято 2070,8  тис.  осіб,  що на
253,9 тис. осіб менше, ніж у 2007 р. (рис. 1).

Найбільша частка малих підприємств за
видами економічної діяльності в Україні у 2011
р. була в таких галузях, як: операції з нерухо-
мим майном, оренда, інжиніринг та надання
послуг підприємцям (96,7% від загальної кіль-
кості підприємств в даній сфері) та оптова тор-
гівля і посередництво в оптовій торгівлі
(96,1%), найменша – у сільському господарстві,
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Рис. 1. Динаміка показників розвитку малого підприємництва в Україні за період 2007-2011 рр.
(побудовано за даними [6])

Таблиця 1
Кількість зайнятих працівників у малому бізнесі в Україні (тис. осіб) (складено за даними [6])

2007 2011 % до 2007 р.
сільське господарство, мисливство, лісове господарство 248,3 192,4 -29,05
промисловість 403,3 347,6 -16,02
будівництво 270,2 215,9 -25,15
торгівля; ремонт автомобілів, побутових виробів та пре-
дметів особистого вжитку 587,3 536,3 -9,51

торгівля автомобілями та мотоциклами, їх технічне об-
слуговування та ремонт 54,3 56,2 3,38

оптова торгівля і посередництво в оптовій торгівлі 378,9 345,6 -9,64
роздрібна торгівля; ремонт побутових виробів та пред-
метів особистого вжитку 154,1 134,5 -14,57

діяльність готелів та ресторанів 73,9 65,6 -12,65
діяльність транспорту та зв’язку 126,7 126,9 0,16
фінансова діяльність 25,3 24,2 -4,55
операції з нерухомим майном, оренда, інжиніринг та
надання послуг підприємцям 455,4 434,6 -4,79

освіта 15,7 15,1 -3,97
охорона здоров’я та надання соціальної допомоги 32,4 39,5 17,97
надання комунальних та індивідуальних послуг, діяль-
ність у сфері культури та спорту 81,7 68 -20,15

мисливстві, лісовому господарстві (80,6%) та в
промисловості (87,4%).

Малий бізнес характеризується високою
здатністю до швидкого і масштабного створен-
ня нових робочих місць,  що в цілому характе-
ризує його соціальну функцію [1]. У 2011 р. на
малих підприємствах України було зайнято
2070,8 тис. працівників, що на 74,8 тис. осіб
менше,  ніж у попередньому році.  У 2009  р.  їх
чисельність становила 2227,4 тис. працівників,
що на 3,9%  менше,  ніж у 2008  р.  В цілому за
досліджуваний період кількість зайнятих у ма-
лому підприємництві скоротилася на 253,9 тис.
осіб, що становить 11% (рис. 1). Із загальної
кількості зайнятих працівників наймані праців-

ники склали 1991,1 тис. осіб, з яких 1741,2 тис.
осіб штатних працівників та 249,9 тис. осіб
позаштатних працівників [6].

Розподіл зайнятих працівників за основни-
ми сферами економічної діяльності виглядає
наступним чином:

· торгівля; ремонт автомобілів, побутових
виробів та предметів особистого вжитку
– 20,6%;

· операції з нерухомим майном, оренда,
інжиніринг та надання послуг підприє-
мцям – 16,7%;

· промисловість – 13,4%;
· оптова торгівля і посередництво в опто-

вій торгівлі – 13,3%;
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· будівництво – 8,3%;
· сільське господарство, мисливство, лі-

сове господарство – 7,4%;
· роздрібна торгівля; ремонт побутових

виробів та предметів особистого вжитку
– 5,2% [6].

Скорочення чисельності працівників на
малих підприємствах відбулося майже за всіма
видами економічної діяльності (табл.1).

Суттєве скорочення працівників малих пі-
дприємств у 2011 р. у порівнянні з 2007 р. від-
булося у таких сферах діяльності, як сільське
господарство, мисливство, лісове господарство
(на 29,1% менше), будівництво (25,2%), надан-
ня комунальних та індивідуальних послуг, дія-
льність у сфері культури та спорту (20,1%),
промисловість (16%), роздрібна торгівля, ре-
монт побутових виробів та предметів особисто-
го вжитку (14,6%), діяльність готелів та ресто-
ранів (12,7%).  У той же час збільшилась кіль-
кість працюючих на малих підприємствах у
сфері охорони здоров’я та надання соціальної
допомоги (більше на 18%), торгівлі автомобі-
лями та мотоциклами, їх технічного обслугову-
вання та ремонті (3,4%), діяльності транспорту
та зв’язку (0,16%). Фонд оплати праці праців-
ників малих підприємств України у 2011 р.
склав 36322,1 млн. грн., що на 16,8% більше,
ніж у 2010 р. та на 43,3% більше показників
2007 р. [6].

Дослідження малого бізнесу в Україні по-
казало, що спостерігаються значні відмінності

основних показників діяльності малих підпри-
ємств за регіонами.

За кількістю малих підприємств на 10 тис.
осіб наявного населення безперечним лідером є
м. Київ, вище середнього по Україні показники
кількості малих підприємств в Одеській, Хар-
ківській, Київській, Запорізькій областях та в м.
Севастополі (рис. 2).

Водночас, в Сумській, Тернопільській, Рів-
ненській Чернівецькій областях цей показник
нижчий за середній показник по Україні (41 –
38 одиниць на 10 тис. осіб наявного населення).

З рис.  3.  видно,  що в більшості регіонів
України кількість малих підприємств значно
нижча,  ніж в середньому по Україні.  Лише в 6
регіонах даний показник перевищує середньо
державні значення.

За кількістю зайнятих працівників на ма-
лих підприємствах лідерство також має м. Київ.
Кількість працюючих в столиці складає 19,3%
від загальної кількості працівників малих підп-
риємств України (рис.  4).  Від 100  до 160  тис.
працівників зайнято на малих підприємствах
Дніпропетровської, Донецької, Харківської,
Одеської, Львівської областей. Найменша кіль-
кість працівників зайнята у малому бізнесі Рів-
ненської, Волинської, Закарпатської, Тернопіль-
ської, Чернівецької областей та м. Севастополя,
що пояснюється загальною меншою чисельніс-
тю населення в даних регіонах у порівнянні з
областями-лідерами.

Рис. 2. Розподіл регіонів України за кількістю малих підприємств у розрахунку на 10 тис. осіб
наявного населення у 2011 р. (побудовано автором за даними [6])
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Рис. 3. Розподіл регіонів за кількістю малих підприємств у % до середнього показника по Україні
у 2011 р. (побудовано автором за даними [6])

Рис. 4. Розподіл регіонів України за кількістю найманих працівників (штатні та позаштатні) на малих
підприємствах у 2011 р. (побудовано автором за даними [6])
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Рис. 5. Розподіл регіонів України за показниками середньомісячної заробітної плати найманих
працівників малих підприємств у 2011 р. (побудовано автором за даними [6])

Рис. 6. Розподіл регіонів України за обсягом реалізованої продукції (робіт, послуг) малими підприємс-
твами у 2011 р. (побудовано автором за даними [6])
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Найвищі показники заробітної плати у
працівників малих підприємств м. Києва, Доне-
цької, Київської, Дніпропетровської областей та
м. Севастополя (від 1400 грн. до 2250 грн.)
(рис. 5.).

Малими підприємствами у 2011 р. реалізо-
вано продукції на суму 523,6 млрд. грн. [6]. Се-
ред регіонів України у 2011  р.  найбільший об-
сяг продукції малими підприємствами реалізо-
вано у м. Києві, Дніпропетровській, Донецькій,
Харківській, Одеській, Київській областях (рис.
6). На дані регіони припадає 62,8% реалізованої
продукції малими підприємствами України.

Найнижчі показники обсягів реалізації
продукції малими підприємствами у 2011 р.
спостерігалися в Рівненській, Волинській, Тер-
нопільській, Закарпатській, Чернівецькій обла-
стях та м.  Севастополі.  У середньому по Украї-
ні частка реалізованої продукції малими підп-
риємствами у загальному обсязі реалізованої
продукції (робіт, послуг) у 2011 р. склала
13,1%. Регіони України за даним показником
можна згрупувати у чотири групи (рис.7, рис.8):

· регіони з високою часткою реалізованої
продукції малими підприємствами (більше
25%): Херсонська, Чернівецька, Кіровоградсь-
ка,  Хмельницька,  Житомирська області та м.
Севастополь;

· регіони з середньою часткою реалізова-
ної продукції малими підприємствами (20 –
24,9 %): Миколаївська, Вінницька, Чернігівсь-
ка, АР Крим, Рівненська, Одеська області;

· регіони з часткою реалізованої продук-
ції малими підприємствами нижче середнього
(15 – 19,9%): Харківська, Сумська, Івано-
Франківська, Закарпатська, Черкаська, Львівсь-
ка, Запорізька області;

· регіони з низькою часткою реалізованої
продукції малими підприємствами (до 14,9%):
Тернопільська, Волинська, Київська, Полтавсь-
ка, Луганська, Дніпропетровська, Донецька об-
ласті та м. Київ.

Аналізуючи фінансові результати малих
підприємств від звичайної діяльності до опода-
ткування,  необхідно зазначити,  що у 2011  р.  у
більшості регіонів України малі підприємства
були збитковими. Найгірший результат фінан-
сової діяльності відмічено на малих підприємс-
твах Одеської, Харківської, Київської областей,
АР Крим та м. Києва. Кіровоградська, Хмель-
ницька, Луганська, Миколаївська, Полтавська,
Запорізька, Дніпропетровська, Вінницька, Чер-
каська, Тернопільська, Чернігівська, Сумська,
Житомирська, Закарпатська та Рівненська обла-
сті мали позитивне сальдо фінансових резуль-
татів діяльності малих підприємств.

Для виявлення регіональних особливостей
розвитку малого бізнесу в Україні застосовано
методику рейтингового оцінювання та розраху-
нку сумарного рейтингу [3]. Показники, за яки-
ми здійснено оцінювання, а також рейтинги ре-
гіонів наведено в таблиці 2. На рис. 9 представ-
лено графік Паретто для регіонів за сумарним
рейтингом показників розвитку малого бізнесу.

В залежності від результатів розрахунків
величини сумарного рейтингу регіони України
умовно розподілено на 4 групи: «високий рі-
вень розвитку малого бізнесу», «рівень розвит-
ку малого бізнесу вище середнього», «середній
рівень розвитку малого бізнесу» та «низький
рівень розвитку малого бізнесу» (рис. 10).

І група включає Дніпропетровську, Доне-
цьку області та м.  Київ (1 – 3 місця). Перші мі-
сця майже за всіма показниками розвитку мало-
го бізнесу посів м. Київ (за винятком показни-
ків фінансових результатів діяльності малого
бізнесу). Крім цього, до даної групи увійшли
потужні промислові регіони, що характеризу-
ються високими показниками соціально-
економічного розвитку взагалі.

До ІІ групи (4 – 9 місця) потрапили Харків-
ська, Одеська, Запорізька, Київська, Полтавсь-
ка, Львівська області, що мають достатньо ви-
сокий рейтинг та значний потенціал для розви-
тку малого підприємництва, але поступаються
регіонам-лідерам за рахунок переважання в
структурі їх економік середніх та великих підп-
риємств.

Далі йде найбільша група за кількістю ре-
гіонів –  група із середнім розвитком малого бі-
знесу (з 10  по 23  місце),  що характеризується
порівняно задовільним станом розвитку малого
підприємництва та включає наступні регіони:
АР Крим, Миколаївська, Луганська, Кірово-
градська, Вінницька, Хмельницька, Черкаська,
Херсонська, Житомирська, Івано-Франківська,
Закарпатська, Сумська, Чернігівська області та
м. Севастополь.

До IV групи з низьким рівнем розвитку ма-
лого бізнесу (24 – 27 місця) увійшла решта ре-
гіонів України, а саме: Тернопільська, Рівнен-
ська, Волинська, Чернівецька області.

Мале підприємництво України сьогодні
знаходиться в доволі складаних умовах,  що га-
льмують його розвиток. До основних причин,
що стримують розвиток малого підприємницт-
ва можна віднести недосконалість національно-
го законознавства у сфері малого бізнесу, недо-
статність кредитно-фінансової підтримки малих
підприємств з боку держави,  обмеженість у до-
ступі до інформації та консультативної допомо-
ги тощо. Мале підприємництво потребує знач-
ної уваги з боку центральних та регіональних
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Рис. 7. Розподіл регіонів України за часткою реалізованої продукції малими підприємствами у
загальному обсязі реалізованої продукції (робіт, послуг) у 2011 р. (побудовано автором за даними [6])

Рис. 8. Групування регіонів України залежно від частки реалізованої продукції малими
підприємствами у загальному обсязі реалізованої продукції у 2011 році (побудовано за даними [6])
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Таблиця 2

Рейтинг регіонів України за показниками розвитку малого бізнесу у 2011 р.
(складено автором на основі власних розрахунків за даними [6])
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АР Крим 9 8 10 10 24 5 66

Вінницька 17 12 14 13 8 12 76

Волинська 20 23 26 23 22 19 133

Дніпропетровська 8 2 4 2 7 3 26

Донецька 14 3 2 3 21 4 47

Житомирська 21 16 22 18 13 21 111

Закарпатська 22 24 24 25 14 8 117

Запорізька 6 9 8 8 6 15 52

Івано-Франківська 15 20 27 19 19 14 114

Київська 4 7 3 6 25 9 54

Кіровоградська 10 21 18 15 1 10 75

Луганська 23 10 11 9 3 13 69

Львівська 11 6 9 7 18 7 58

Миколаївська 7 15 12 12 4 16 66

Одеська 2 5 6 5 26 6 50

Полтавська 12 11 7 11 5 11 57

Рівненська 26 22 23 22 15 23 131

Сумська 24 18 16 20 12 27 117

Тернопільська 25 25 19 24 10 22 125

Харківська 3 4 13 4 23 2 49

Херсонська 13 19 20 16 16 20 104

Хмельницька 18 14 15 17 2 18 84

Черкаська 16 13 21 14 9 17 90

Чернівецька 27 26 17 27 17 26 140

Чернігівська 19 17 25 21 11 25 118

м. Київ 1 1 1 1 27 1 32

м. Севастополь 5 27 5 26 20 24 107
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Рис. 9. Графік Паретто для регіонів України за сумарним рейтингом показників розвитку малого підп-
риємництва у 2011 р. (побудовано автором на основі власних розрахунків за даними [6])

Рис. 10. Групування регіонів України за рівнем розвитку малого підприємництва у 2011 р.
(за результатами оцінки сумарного рейтингу показників)

(побудовано автором на основі власних розрахунків за даними [6])
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органів влади з метою забезпечення пропорцій-
ного його розвитку по всій території України.

Висновки та перспективи подальших
досліджень. Дослідження малого підприємниц-
тва в Україні свідчить про важливість та перс-
пективність його розвитку як пріоритетного
засобу створення конкурентної ринкової еконо-
міки та забезпечення розвитку соціальної сфе-
ри. Проведене дослідження та групування регі-
онів свідчить про суттєві регіональні відмінно-
сті у розвитку малого бізнесу в Україні.  Обчис-
лення сумарного рейтингу регіонів за показни-

ками функціонування малих підприємств дає
підстави робити висновки про те, які склалися
умови для розвитку сфери малого бізнесу в ко-
жному регіоні,  виявляти слабкі місця і резерви
для його розвитку,  давати рекомендації щодо
оптимізації територіальної організації малого
підприємництва в Україні. А це, в свою чергу,
потребує подальших детальних суспільно-
географічних досліджень, що дозволить запро-
понувати шляхи оптимального регіонального
розвитку малого підприємництва в Україні.
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